



**Российская Федерация  
Новгородская область  
ДУМА ЛЮБЫТИНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА**

**Р Е Ш Е Н И Е**

**Об отчете о деятельности помощника  
Уполномоченного по правам ребенка  
за 2021 год**

Принято Думой муниципального района 29.04.2022 года.

Дума Любытинского муниципального района

**РЕШИЛА:**

1. Принять к сведению ежегодный Отчет о деятельности помощника Уполномоченного по правам ребенка в муниципальном районе в 2021 году.
2. Данное решение опубликовать в бюллетене «Официальный вестник» и на сайте Администрации муниципального района.

**Председатель Думы  
муниципального района  
от 29.04.2022 года  
№129**

**М.Н. Ершова**

**Глава  
муниципального района**

**А.А. Устинов**

**«В России вопросы воспитания детей,  
укрепления семейных ценностей –  
в числе ключевых общенациональных приоритетов.  
Важно, чтобы каждый ребенок рос здоровым и счастливым,  
был окружён заботой и любовью»  
В.В. Путин, президент РФ**

### **Отчет о деятельности помощника Уполномоченного по правам ребенка в Любытинском муниципальном районе в 2021 году**

Реализация прав несовершеннолетних граждан в Российской Федерации обеспечивается системой государственных гарантий, важнейшим элементом которой является Институт уполномоченных по правам ребёнка. Последовательно принятые Указ Президента Российской Федерации от 01.09.2009 № 986 «Об Уполномоченном при Президенте Российской Федерации по правам ребёнка» и Федеральный закон № 501-ФЗ, в соответствии с которым внесены дополнения, изменения в региональные нормативные правовые акты, позволили обеспечить совершенствование государственных мер защиты прав и интересов семьи и ребёнка.

Права детей закреплены в ряде деклараций и конвенций в сфере прав человека, важнейшей из которых является Конвенция о правах ребёнка, со дня её принятия Генеральной Ассамблеей ООН прошло уже более 30 лет. Данный документ определяет не только основополагающие права ребёнка, но и систему гарантий по их реализации странами-участницами. Во всех действиях в отношении детей независимо от того, предпринимаются ли они государственными или частными учреждениями, первоочередное внимание должно уделяться наилучшему обеспечению интересов ребёнка.

Уполномоченный создаёт в нашей стране прочную правовую базу для улучшения положения детей, укрепления института семьи, как фундаментальной основы российского общества, и сохранения традиционных семейных ценностей.

В. В. Путин подчеркнул, что «для нашего общества, для многонационального народа именно семья, рождение детей, продолжение рода, уважение к старшим поколениям были и остаются мощным нравственным каркасом».

Должность Уполномоченного по правам ребенка учреждена в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 1 сентября 2009 года № 986 «Об Уполномоченном при Президенте Российской Федерации по правам ребенка» и Уставом Новгородской области в целях обеспечения гарантий государственной защиты прав и законных интересов детей, их соблюдения и уважения государственными органами, органами местного самоуправления и должностными лицами. На территории Новгородской области с 1 июня 2010 года действует областной закон №755-ОЗ «Об Уполномоченном по правам ребенка в Новгородской области».

**В соответствии с областным законом Уполномоченный в Новгородской области осуществляет деятельность по обеспечению государственных гарантий в области защиты прав ребенка, и вся его работа направлена на достижение следующих целей:**

- 1) Содействие восстановлению нарушенных прав детей;
- 2) Содействие совершенствованию законодательства о правах детей и приведению его в соответствие с общепризнанными принципами и нормами международного права;
- 3) Правовое просвещение по вопросам прав и законных интересов детей, форм и методов их защиты.

При осуществлении своих функций Уполномоченный по правам ребенка *независим и неподотчетен каким-либо государственным органам и должностным лицам.*

В Российской Федерации с 27 октября 2021 года Уполномоченным по правам ребенка является Мария Львова-Белова.

Уполномоченным по правам ребенка в Новгородской области с 2020 года – \_\_  
Татьяна Ефимова.

На территории муниципального района Уполномоченным по правам ребенка с апреля 2014 года и по настоящее время являюсь я - Анишина Людмила Евгеньевна.

Кандидатуры Уполномоченного согласуются с Главами муниципальных районов и назначаются для работы на общественных началах.

Под защитой Уполномоченного в 2021 году находились права и законные интересы более 1 500 детей, проживающих на территории муниципального района. В нашем районе реализовано право каждого ребенка на образование: все дети дошкольного возраста обеспечены местами в детских садах; отсутствует очередь на получение места в детском саду; 100 % детей школьного возраста, проживающие на территории района, получают обязательное общее образование; за школами и детскими садами закреплены конкретные «микрорайоны».

В настоящее время Уполномоченному по правам ребенка в районе оказывают помощь 10 общественных помощников: 6 - из числа взрослых и 4 из числа детей, все они учатся и работают в образовательных организациях.

Уполномоченные ведут большую работу по разъяснению и восстановлению прав детей.

Понимая не только приоритетность прав детей, но и то, что дети имеют право на особую заботу и помощь, а также то, что методика работы с обращениями детей отличается от методики работы с обращениями взрослых граждан, Уполномоченным используются адаптированные методы работы, учитывающие возраст детей и их дееспособность.

В 2021 году проведены приемы граждан и горячие линии, приуроченных к официальным датам (День защиты детей, Всемирный день ребенка, 1 сентября, День правовой помощи). Кроме того, ежедневно Уполномоченный доступен для обращений как лично, так и по телефону.

С 2016 года в деятельность Уполномоченного внедрена новая форма общения с родителями, когда Уполномоченный самостоятельно звонит и интересуется проблемами в семье. 2020-2021 годы стал годом противостояния с коронавирусной инфекцией, мы вынуждены были перестроить привычный ритм жизни. Так, в течение года проведены телефонные беседы более чем с 20 родителями (законными представителями) по организации дистанционного обучения детей, наличия необходимого оборудования в семье.

Оказана помощь 15 семьям в обеспечении ноутбуками и планшетами.

Уполномоченный рассматривает обращения граждан, в том числе несовершеннолетних, объединений граждан и организаций по вопросам, касающимся нарушения прав и законных интересов детей, в порядке, установленном Федеральным законом от 02.05.2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан. В 2021 году поступило 2 письменных обращения и 32 устных. Наиболее частыми обращениями были вопросы охраны и защиты здоровья несовершеннолетних. Обращения вызваны конфликтными ситуациями, возникающими среди детей и подростков в общеобразовательных организациях, организации дистанционного обучения. Имеются обращения по питанию, подвозу, обеспечению жильем детей – сирот.

В течение 2021 года проводились в режиме онлайн семинары с общественными помощниками Уполномоченного по правам ребенка из числа взрослых и детей.

17 февраля прошла очная встреча с учащимися и общественными помощниками из числа детей и взрослых в центре образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» в Любытинской средней школе, где я рассказала о реализации национального проекта «Образование», вручила Ивановой Ирине Анатольевне и Старшовой Марии Сергеевне, общественным помощникам от Любытинской школы и детского сада «Огонек» памятные ручки, Глуховой Александре, общественному помощнику из числа детей-значочек с символикой.

Дополнительно награды получили Ткаченко Данил - благодарность главы администрации за участие в мероприятиях в рамках разработки архитектурной концепции благоустройства общественных территорий поселка Любытино; Старшова

Мария Сергеевна – благодарность министра образования Новгородской области за участие в областном конкурсе видеороликов «Зимазанятость».

Аналогичная встреча прошла 01 марта в «Точке роста» в Неболчской средней школе, где были вручены Грушевской Наталье Алексеевне и Смирновой Юлии, общественным помощникам школы, памятные ручки и значки с символикой, а также подарочные сертификаты учащимся-победителям конкурса краеведческих исследовательских работ «Отечество»: Петаковой Полине, Кожиной Анастасии, Мамедовой Валерии.

Ежегодно по инициативе помощника Уполномоченного по правам ребенка в районе проводится акция «Семья помогает семье», направленная на поддержку семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. В 2021 году к инициативе подключились общественные помощники Уполномоченного по правам ребенка, сотрудники комитета образования. По итогам акции 20 наборов для занятий переданы в детские сады нашего района.

Продолжено проведение акций: в акции «Осторожно! Опасный объект!» участвовали все образовательные организации, обследованы маршруты, по которым дети ходят в школу и детский сад; акция «Осторожно! Дети» проведена совместно с ГИБДД в мае перед летними каникулами (цель акции – пропаганда соблюдения правил дорожного движения и профилактика детского дорожного травматизма).

01 июня в Международный день защиты детей поздравила детей в дошкольных образовательных организациях, а также вручила ребятам дипломы за призовые места в районном конкурсе видеороликов «Безопасность детства», который проходил в период с 14 апреля по 13 мая в целях развития и стимулирования детского творчества, привлечения внимания широкой зрительской аудитории к вопросам безопасности жизни детей, проблематике асоциальных явлений, пропаганде здорового образа жизни.

Одним из главных направлений в деятельности считаю обеспечение информационной безопасности детей, профилактику суицидальных и экстремистских намерений среди несовершеннолетних.

Анализ показывает, что численность самоубийств и правонарушений, связанных с экстремистскими проявлениями, среди несовершеннолетних резко возрастает в периоды публичного обсуждения в СМИ, в социальных сетях, мессенджерах и на интернет-сайтах тем суицида и экстремизма. Однако не предупреждать родителей и детей о грозящей им опасности нельзя.

С участием общественных помощников проведено 22 родительских собрания, в том числе в дистанционном формате, где родителям разъяснялась необходимость ежедневного контроля за тем, чем занят их ребенок, особенно в социальной сети. Безопасности в социальной сети посвящен и Всероссийский урок безопасности школьников в сети Интернет, в котором приняли участие 644 школьника.

В рамках благотворительного марафона «Рождественский подарок» в 2021 году руководитель клуба охотников и рыболовов «Любытинское» помог поверить в чудо 5 детям, которые в 2021 году потеряли родителей. Ребятам была подарена одежда и обувь, смартфоны и планшеты. Самому маленькому участнику акции - сани, снегокат и толакар. Первое знакомство с представителями клуба охотников и рыболовов «Любытинское» состоялось в июне 2020 года. Тогда в разгар пандемии школьники района переводились на дистанционное обучение, и благодаря помощи клуба, нуждающимся школьникам были подарены ноутбуки и планшеты для учебы.

В Центр дополнительного образования и дошкольные группы Зарубинской основной школы поступили детские игрушки. Игрушки используются для организации образовательной деятельности и досуговых программ в дошкольных группах и Центре дополнительного образования.

Клетка для хомяка была вручена победительнице конкурса семейных фотографий «Питомцы в моём городе».

Молодой семье, ожидающей появления второго ребенка, клуб охотников и рыболовов подарил кровать и пеленальный столик.

Значимым событием 2021 года явилось мое участие и 2 любытинских школьников в III Всероссийском слёте Детских общественных советов при Уполномоченных по правам ребенка в субъектах Российской Федерации «Безопасность детства. Дети – за

безопасность» в дистанционном режиме. Участницы слета общались со школьниками и взрослыми со всех уголков нашей страны, работали в составе группы Северо-Западного Федерального округа, создали социальный проект по безопасности на транспорте «Стоп, зацеперы!», дополнительно занимались реализацией в нашем районе проекта «Опасный объект! Все полученные знания, опыт проектной деятельности, материалы по безопасности детства будут и дальше транслироваться в районе.

11 февраля и 29 декабря также приняли участие во встрече членов Детских общественных советов с Уполномоченным при Президенте РФ по правам ребенка Марией Алексеевной Львовой-Беловой. Будем стараться поддерживать все направления и новые идеи!

Отдельное внимание уделяется контролю реализации национального проекта «Образование». В 2021 году школы района участвовали в реализации 3 проектов национального проекта «Образование»: «Успех каждого ребенка», «Цифровая образовательная среда» и «Цифровая экономика». В Любытинской средней школе реализован проект «Успех каждого ребенка» - создание в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности и малых городах, условий для занятий физической культурой и спортом. Запланировано приобретение и установка спортивной площадки на территории школы на сумму более 3,0 миллионов рублей. Неболчская средняя школа приняла участие в реализации эксперимента по модернизации начального общего, основного общего и среднего общего образования. Министерством образования Новгородской области закуплено и передано школе компьютерное оборудование для создания цифровой образовательной среды. Во всех школах функционируют центры «Точка роста».

На особом контроле – государственная итоговая аттестация. Анишина Л.Е. является членом государственной экзаменационной комиссии и принимает непосредственное участие в проведении экзаменов.

Помощники Уполномоченного по правам ребенка участвуют в работе комиссии по приемке лагерей к открытию. Так, в 2021 году охват различными формами отдыха составил 120 человек.

Вопросы социального сиротства занимает важную роль в деятельности Уполномоченного.

На индивидуально-профилактическом учете на конец 2021 года состояло 9 несовершеннолетних, с которыми организована работа в рамках межведомственного взаимодействия согласно Федеральному закону №120-ФЗ от 24 июня 1999 года «Об основах профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

Организована работа по исполнению Порядка межведомственного взаимодействия по вопросам выявления, предупреждения и устранения нарушения прав и законных интересов несовершеннолетних, утвержденного постановлением областной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав от 18.08.2020 № 11. В 2021 году поступило и рассмотрено 8 «сигнальных карт» в районную КДН и ЗП. В 2021 году с целью защиты прав и интересов детей 1 родитель лишен родительских прав.

В районе проживает в замещающих семьях 57 детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Проводятся ежеквартально межведомственные мероприятия с замещающими семьями («Информационные встречи»).

В этом году дети активно принимали участие в различных конкурсах и акциях, провозглашенных Уполномоченным по правам ребенка Новгородской области.

Так, сертификат участника областного конкурса творческих работ «Безопасность детства» получил Центр дополнительного образования за участие детей и педагогов.

В октябре проводился конкурс «Мой папа самый лучший», объявленный Советом отцов Новгородской области. Наши дошкольники и школьники в нем активно приняли участие, за что и поощрены сертификатами.

Брынзей Константин, учащийся Неболчской школы, занял 1 место в региональном этапе международного конкурса «Письмо солдату. Победа без границ», за что награжден дипломом и подарком.

Приятно, когда так много талантливых детей и опытных творческих педагогов!